
K otázkám vorby povolania MIKULÁŠ DEMČÁK
Závody ťažkého strojárstva, n. p., Košice

Otázkami volby povolania sa popři pracovníkoch profesiového poradenstva 
zapodievajú viacerí psychológovia a sociológovia. Základným motívom tohto 
záujmu je snaha učiniť z volby povolania taký proces a akt volby, ktorého 
dósledky by bolí v súlade so zákonitými tendenciami vývoja spoločnosti a jej 
štruktúry i so společensky žiadúcimi a přijatelnými obsahmi osobnostného 
rozvoja členov spoločnosti. Dalším motívom je vylúčiť v maximálnej miere 
z volby povolania zbytočné chyby, pretože, ako zdůrazňuje aj sovietsky so­
ciolog M. Ch. Titma, chyba pri volbě povolania je drahá pře spoločnosť a člo­
věka traumatizuje [Titma 1975 : 86].

Vymedzenia povolania, s ktorými sa střetáváme v literatuře, možno zhruba 
zatriediť takto:

a] povolaníe je spósobilosť na určitý druh činnosti (napr.: povolanie „nie 
je rola, ale je to skůr přípravný stupeň na jej plnenie“ [Podmarkov 1976 : 
: 206]; obdobné Strumilin);

b] povolanie je druh činnosti (napr.: „druh špecifikovanej sústavy pracov- 
ných činností, podlá druhu predmetu alebo používaných prostredkov, připad­
ne poskytovaných služleb, vzniknutej spoločenskou dělbou práce“ [Pichňa 
1979 : 327]; obdobné Szczepaňski);

c) povolanie je faktor osobného rozvoja (napr. Sharp: niečo, čo zabezpeču­
je „finančnú a sociálnu odměnu stačiacu na to, aby získala tudí s určitými 
intelektuálnymi a osobnými kvalitami na uskutočňovanie permanentnej ka­
riéry“ [ Podmarkov 1976 : 97]);

d) povolanie je skupina ludí (napr.: „povolania sú teda skupiny vo vnútri 
spoločenských tried a vrstiev, diferencované podlá obsahu pracovnej činnosti“ 
[Kolář 1976 :145]);

Každé z týchto vymedzení poukazuje nielen na možný přístup k chápaniu 
povolania, ale aj na možný přístup k chápaniu volby povolania.

Pri alternativě a) volí subjekt najma cestu, ako získať spósobilosť na urči­
tý druh činnosti, t. j. formu a dížku profesionálně] přípravy. Tým sa volí a] 
určitá diferenciácia vzdelanostnej úrovně, pretože rožne formy profesionál- 
nej přípravy poskytujú aj rozdielny obsah a rozsah všeobecného vzdelania. Sú- 
časne sa díferencujú vzdelávacie návyky. Pre časť prlpravovanej populácie je 
táto příprava v podstatě konečnou etapou vzdělávacích procesov, pře inú část 
je, naopak, iba systematickým základům pre budúce, nevyhnutné, špecializo- 
vané sebavzdelávanie.

Povolanie ako spósobilosť na určitý druh činnosti sa vóbec nemusí aktuali­
zovat. Empirické údaje svedčia o tom, že volba přípravy na povolanie bývá 
neraz zástupná, nahradzuje sa ňou momentálna nemožnost přístupu k inému 
povolaniu ako druhu činnosti. Je rezervným riešením pre případ, že subjekt 
nezíská ani v budúcnosti příležitost uskutočniť svoju póvodnú profesionálnu 
orientáciu. [Povolanie ako spósobilosť na určitý druh činnosti móže byť aj vý­
sledkem minulej, v přítomnosti opustenej profesionálně] činnosti: je dósled- 
kom zmien, vývoja štruktúry spoločenských činností. V danom případe sub­
jekt rozšiřuje okruh svojich povolaní. V súvislostí s prebiehajúcim vědecko­
technickým rozvojom a súčasnými prevratmi v štruktúre výrobných sil — au- 
tomatizácia, robotizácia a pod. — je to relativné častý případ.)
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. Alternativa b) zdůrazňuje prl volbě povolania najma obsah činnosti. Sub­
jekt volí medzi druhmi činnosti s odlišnou kvalitou a mierou vztahu člověk — 
příroda (technika) a člověk — Člověk (společnost) a z toho vyplývajúcou 
rozdielnou mierou fyzického a psychického zafaženia. Na základe volby ob­
sahu činnosti ša súčasne volí aj:

— prostredie (geografické: súš — more; užšie: pod střechou — vonku; 
klimatické atď.),

» — miesto posobenia (priebežné povolania s praktickou možnosťou uplatne- 
nia kdekofvek — zriedkavé povolania, napr. atomový fyzik, reštaurátor, 
s úzko vymedzeným miestom posobenia),

— možnost získania či striedania pracovných miest (atraktivně, obsadené 
— neatraktivně, neobsadené pracovně miesta),

— možnost vedlajších činností (bez možnosti: brusič kovov — s možnosťou: 
vodič nákladnej přepravy),

— tvořivost či rutinnosť práce (žurnalista — tkáčka),
— forma pracovného času (striktně určený — volný pracovný čas; smě­

nový režim),
— předpoklad stálosti (zanlkajúce — perspektivné povolanie) atď.
Alternativa c) bude při volbě povolania zameraná na činitele, ktoré bez- 

prostrednejšie, priamo umožňujú osobný rozvoj, spravidla chápaný v indivi- 
duálnom, príp. aj individualistickom rozmere. Subjekt sa bude snažit získat 
volbou najma:

— určitú pozíciu v spoločenskej organizácii práce so zameraním na jej hie­
rarchický aspekt,

— pozíciu predpokladajúcu možnost sociálnej mobility, spoločenského vze­
stupu,

— zabezpečenost životnej úrovně v rozsahu prekračujúcom obvyklý stan­
dard,

— určitý okruh spoločenských stykov, a to v povolaní i mimo něho,
— vyššiu spoločenskú prestiž.
Pri tejto alternativě obsahové stránky činnosti spátej s povoláním stráca- 

jú na význame. Povolanie nemá svoj účel samo v sebe, ale v tom, že jeho výko­
nem spoločnosť získává určité výrobky alebo služby. Tento jeho póvodný 
úžitkový účel sa zvracia, povolanie sa zabstraktňuje, jeho účelom sa stává to, 
aby svojmu nositelovi zaručovalo ním očakávaný sposob života v materiálnom 
i sociálnom slova zmysle. Povolanie vo vyššie uvedenom význame nadobúda 
vo vztahu k svojmu nositelovi inštrumentálny charakter.

Pri volbě povolania podlá alternativy d) vystúpi do popredia najma:
— určujúci faktor súčasného začlenenia subjektu do sociálnej triedy, 

vrstvy,
— tendencia subjektu vyrovnat sa so súčasným sociálnym začleněním alebo 

ho překonat.
Povolanie samo osebe, ako upozornil J. Kolář (1976:145), přesahuje roz­

měr triedy (zámočník v továrni — zámečník, samostatný remeselník), pred- 
sa však sociálně začlenenie vSčšiny povolaní spátých so sférou materiálnej 
velkovýroby je takmer jednoznačné.

Sociálně začlenenie subjektu volby povolania je spravidla sprostredkované 
príslušnostóu k určltej rodině. Najčastejší případ volby podía alternativy d) 
bývá spatý s „děděním“ sociálnoprofesionálnej pozície. Podlá našich poznat- 
kov bývá volba rodičovského povolania poměrně zriedkavá, volí sa však v jeho

423



blízkom okruhu. Socialistická spoločnosť jtoskytuje svojim členom plnšiu slo­
bodu na prekonanle zděděného sociálneho záčlenenía v právnom i materiálnom 
zmysle, čo je podmlenka procesov vytvárania sociálně) rovnorodosti.

Štyri uvedené možné přístupy k voTbe povolania netřeba ponímať v neja- 
kej absolútnej vzájomnej izolácli, ani nevyčerpávajú celu variabilitu možných 
prístupov. ■

Při troch uvádzaných vymedzeniach povolania [alternativa c) je výnim­
kou] tvoří „pracovna činnost“ priamu či nepriamu, ale vždy podstatná sú- 
časť definície. Nie všade sa však dostatočne zdůrazňuje spoločenský aspekt 
tejto činnosti, okolnost, že vznik, ozvláštnenle, diferenciácia jednotlivých po­
volaní je dosledkom vývoja technickej i ludskej stránky spoločenských výrob- 
ných sil a že existencia povolaní má jedine v tejto súvislosti, v ich spoločen- 
skej funkcii ako súčasti štruktúry spoločenských výrobných sil svoje opod- 
statnenie.

Z tohto pohladu je povolanie sociálna funkcia, spočívajúca v sposobllosti člo­
věka systematicky, dlhodobo vykonávat určitá pracovnú rolu vyčleněná v his- 
torickom procese spoločenskej dělby práce; formou realizácie tejto funkcie 
sa jej nositel v konkrétných spoločensko-výrobných vzťahoch zaraduje do 
určltej spoločenskej triedy alebo vrstvy.

Táto definícia povolania sa vyhýba takým obmedzujúcim znakom, ako je 
například předpoklad istého časovo ohraničeného procesu přípravy na povola­
nie. Uspokojuje sa termínom „sposobilosť člověka“ a neberie zřetel na to, či 
sa táto sposobilosť získala stanoveným procesom přípravy, alebo inak. Tým 
sa pojem povolanie stává širším, vzdialenejším od povodného zmyslu termí­
nu „Berufung“ (aj „profession“), zahrnuje právě tak viazačov bremien, ako 
pečiatkárov, ako pilotov lietadiel i vyslancov. V tomto chápaní je pojem po­
volanie velmi blízky běžnému termínu „profesia“ (aj „zamestnanie“ v zmysle 
Jednotného katalógu zaměstnaní).

Výhoda tohto chápania sa stává zřetelnou v súvislosti s pojmom „volba po­
volania“. Volbou povolania nie je — to si každý jasné uvědomuje — len volba 
tých povolaní, pře ktoré sa získává sposobilosť časovo vymedzeným procesom 
přípravy na povolanie, ale aj tých, ktoré tuto podmienku nevyžadujú. V zá- 
ujme konzistentnosti teoretického přístupu je žiadúce používat termín „povo­
lanie“ i při pojme „volba povolania“ s rovnakým obsahom a rozsahom.

Volba povolania je proces a akt, ktorým jednotlivec rozhoduje o jednej 
zo svojich základných foriem integrácie do spoločenského systému. V Česko­
slovensku každoročně přibližné štvrť milióna mladých ludí vyberá z ponúka- 
jácich sa možností. Volba povolania má tak významný spoločenský dosah, 
ovplyvňuje svojimi dosledkami štruktúru pracovných sil, a tým aj vývoj, 
stagnáciu, či degradáciu spoločenských výrobných sil.

Vývoj štruktúry tried povolaní socialistického sektora národného hospo- 
dárstva (bez JRD) v ČSSR v rokoch 1976—1981 sa uvádza v tabulke 1. K 31. 
12. 1976 pracovalo vo všetkých triedach povolaní celkom 6 297 454 pracovní- 
kov, z toho v CSR 4 484 564, v SSR 1 812 890 pracovníkov. K 31. 12. 1981 bolo 
v CSSR 6 639 947 pracovníkov, z toho v CSR 4 647 863 a v SSR 1 992 084 pra­
covníkov. Celkový rast zaměstnanosti v sledovanom období činil v CSSR 5,44 %, 
v CSR 3,64 % a v SSR 9,88 %.

V sledovanom období sa najvýraznejšie zvýšil podiel prevádzkových a ob­
služných povolaní (povolania osobnej dopravy, obchodu, pošt a telekomuniká- 
cií, prevádzkové a obsluhujúce povolania při nevýrobných činnostiach, pří­
slušníci požiarnych útvarov a zborov závodných stráží), a to ako v CSR, tak 
aj v SSR. Ďalej sa zaznamenal relativné prudký rast počtu osob v povolaniach
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školských, kultury a zdravotnictva (povolania pedagogické, umělecké, kul- 
túrni a osvětoví pracovníci, zdravotnické, sociálně, športové a tělovýchovné 
povolania, církevně a i.), najma rastom ich počtu v CSR při súčasnom pokle­
se v SSR. Z robotníckych povolaní najvačší rast sa zaznamenal najma pri ťa- 
žobných, hutnických a energetických povolaniach, a to predovšetkým v CSR, 
dalej při spracovatefských povolaniach (spracovanie kovových a strojár- 
skych výrobkov, kameňa a zemin, skla, chemických výrobkov, papiera, textilu, 
konfekcie, obuvi, potravinářské], polygrafické] a ostatně] výroby, opráv a údrž­
by ] rastom najma v SSR. Počet tvořivých pracovníkov v povolaniach védy, vý- 
skúmu a vývoja vzrástol v oboch národných republikách, viac však v SSR.

Opačné, najvačší pokles v oboch republikách (viac v SSR) je v robotníc- 
kyčh polnohospodárskych a lesnických povolaniach, dalej v stavebných po­
volaniach a v robotníckych povolaniach nákladnej dopravy, komunálnych 
a ostatných služieb, v skladovom hospodárstve a v pomocných a obslužných 
povolaniach při výrobných činnostiach. To sa odrazilo aj na celkovom poklese 
podielu robotníckych povolaní celkom, a to viac v CSR ako v SSR, čím sa po- 
diel týchto povolaní v oboch republikách zblížil.

Regulácia vývoja štruktúry povolaní prostredníctvom spoločenského syste­
matického vplyvu na volbu povolania je dóležitou spoločenskou úlohou, ktorá 
popři svojom perspektívnom význame má aj svoje podmienenia zakotvené 
v minulosti.

Primárnou otázkou je v tomto zmysle otvorenosť, přístupnost' povolaní, slo­
boda volby povolania. Socialistická spoločnosť odstránila všetky podstatné so- 
ciálno-triedne bariéry, demokratizovala přístup k povolaniam nielen formálno- 
-právne, ale aj fakticky. Od konca štyridsiatych rokov tomu napomáhali ro- 
botnícke přípravky, až dnes sú to učebné odbory s maturitou, středné školy 
pře pracujúcich a vysokoškolské štúdium popři zaměstnaní, ktoré na spo- 
ločenské náklady připravovali a pripravujú pracovníkov na najnáročnejšie 
povolania. Rozsah tejto faktickej spoločenskej pomoci nadaným robotníkom 
a ostatným pracovníkom uvádza tabulka 2.

Popři týchto formách štúdia, ktoré rozširujú sféru přístupu k povolaniam, 
učilo sa k 31. 12. 1981 v učebných odboroch s maturitou 48 961 učňov (CSR 
28 097, SSR 20 864) [Statistická ročenka 1981 : 590]. .

Podiel pracujúcich, študujúcich popři zaměstnaní na středných odborných 
školách, činí přibližné třetinu všetkých študujúcich, na vysokých školách tak- 
mer štvrtinu. To je svědectvo vefkého záujmu mladej generácie o vyššie for­
my vzdelania, ale aj svědectvo mobilitnej tendencie, tendencie meniť súčasné 
povolanie na iné, čo móže byť dosledkom predchádzajúcej neuváženej volby 
povolania.

Tlak na dalšie štúdium je, pravděpodobně, charakteristickou črtou nielen 
v Československu, ale aj v iných krajinách. Pri výskume životných plánov žia- 
kov základných škol v ZSSR (n = 3177) prejavilo iba 12,9 % žiakov záujem 
pokračovat v profesionálně) přípravě na odborných učilištiach, kým viac ako 
60% pomýšfalo na štúdium na středných a vysokých školách [Belkin 
1981 : 106).

Ako dalej uvádzame, spoločnosť, ak si chce zachovat vysoké tempá svojho 
rozvoja, musí podporovat snahu svojich občanov o vzdelanostný rast. Lenže 
táto snaha nemusí byť vždy plné v súlade s možnosťami a reálnými potřeba­
mi spoločnosti. V tabufke 1 sa uvádza istý pokles podielu robotníckych povo­
laní celkom a na druhej straně poměrně silný rast podielu prevádzkových 
á obslužných povolaní v nevýrobnej sféře a mierny rast ostatných tried povo­
laní, v tom najmá školských, zdravotnických, osvětových, vedecko-výskum-
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ných. Je otázkou, či právě takýto vývoj štruktúry povolaní je opodstatněný 
zodpovedajúcimi změnami technicko-ekonomickej vybavenosti jednotlivých 
sfér národného hospodárstva.

Tabulka 1. Struktura tried povolaní soe. sektoru národného hospodárstva (bez JRD) 
v rokoch 1976—81 (v %)

Pramoú; Statistická. ročenka ČSSR 1982, SNTL—Alfa 1982, 218—219 —■ vlastně přepočty.

Trieda povolaní
ČSSR ČSR SSR

1976 1981 81/76 1976 1981 81/76 1976 1981 81/76

robotnícke povolania
celkom 54,57 53,40 0,98 54,82 53,45 0,98 53,95 53,26 0,99

v tom trioda povolaní:
— potnohospodárskych

a lesnických 4,12 3,55 0,86 3,84 3,39 0,88 4,79 3,93 0,82
— tažobných, hutnických

a energetických .3,61 3,76 1,04 3,92 4,11 1,05 2,83 2,96 1,05
— spracovateíských 25,98 26,31 1,01 26,69 26,77 1,00 24,24 25,25 1,04
— stavebných 7,39 6,91 0,94 6,96 6,51 0,94 8,44 7,84 0,93
— dopravných

a v službách 13,47 12,86 0,95 13,41 12,67 0,94 13,64 13,30 0,98
— prevádzkové

a obslužné povolania 13,65 14,60 1,07 13,50 14,52 1,08 14,01 14,79 1,06
ostatně povolania celkom 31,79 32,01 1,01 31,68 32,03 1,01 32,04 31,94 1,00
v tom v triode povolaní: 
— technických 10,21 10,16 1,00 10,36 10,27 0,99 9,84 9,89 1,01
— nad iacich a správných 12,51 12,34 0,99 12,82 12,64 0.99 11,72 11,63 0,99
— Školských, kultúry

a zdravotnických 8,29 8,67 1,05 7,75 8,32 1,07 9,62 9,48 0,99
— vesly, výskumu

a vývoj a 0,82 0,84 1,02 0,76 0,80 1,05 0,86 0,94 1,09

Zo společenského hladiska je potřebné zodpovedať otázku, či sa do volby 
povolania nepremieta vela živelných vplyvov, ktoré napokon, ako sa to už 
v úvode uviedlo, móžu spoločnosť vyjsť velmi draho.

Tabulka 2. Studium pre pracujúcich na středných a vysokých školách (počet osób)

ČSSR ČSR SSR
Škola

1975/76 1980/81 1981/82 1975/76 1980/811981/82 1975/76 1980/81 1981/82

Středné školy celkom 
v tom:
■— gymnázia

101 732 125 265 113 462 65 330 83 153 76 807 36 402 42 112 36 655

3 238 2 343 2 093 1 827 1 366 1 132 1 411 977 961
— středné odborné 

a odborné školy
— středné školy 

pre pracujúcich
Vysoké školy

94 470 88 168 80 060 63 264 64 023 59 499 31 206 24 145 20 561

4 024 34 754 31 309 239 17 764 16 176 3 785 16 990 15 133
32 018 45 138 42 275 18 220 25 979 24 083 13 798 19 159 18 192

Prameň: Statistická ročenka ČSSR 1982, Praha, SNTL—Alfa 1982, 577, 579, 594.

Hlavnú informáciu o povolaní získává mládež stále v rodině. Ako uvádza 
Stručková et al. [1979:89], rodičia poskytli rozhodujúce informácie v 44,4% 
prípadov, učitelia v 21,1 %, kamaráti v 11,2 % prípadov. Na zvyšku sa podie-
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Podiel dievčat

Tabulka 3. žiaci.stredných škál ar učňovských tariadení v školskom roku 1981/82

Škola Územie Chlapci Dievčatá z mládeže v %

Středné školy celkom ČSSR 204 148 300 564 59,55
ČSR 135 662 194 543 58,92
SSR 68 486 106 021 60,75

v tom:
— středné odborné a odborné ČSSR 127 918 196 275 60,54

školy ČSR 89 459 128 913 59,03
SSR 38 459 67 362 63,66

— gymnázia ČSSR 56 465 92 745 62,16
ČSR 35 892 59 765 62,48
SSR 20 573 32 980 61,58

— středné školy pro pracujúcich ČSSR 19 765 11 544 36,87
ČSR 10 311 5 865 36,26
SSR 9 454 5 679 37,53

Učňovské zariadenia ČSSR 261 866 148 250 36,15
k 31. 12. 1981 ČSR 171 361 96 357 35,99

SSR 90 505 51 893 36,44

Prameň: ¡Statistická ročenka ČiSíS K 1982. Praha. SNTL Alfa 1982, 578 - 9, 581, 589 90 —
vlastně přepočty.

Táli tieto informačně zdroje: brigáda, exkurzia, odbor pracovných sil NV, tlač, 
rozhlas, televízia a 1.(1)

Rodlčov a rodinu můžeme považovať za zdroj informaci! o povolaní v pria- 
mom i v prenesenom slova zmysle. Poskytuje zasvatené informácie o vlast- 
nom a příbuzných povolaniach. Rodina je dalej tým sociálnym prostředím, 
ktoré sprostredkúva informácie o dalších povolaniach aj tým, že je miestom 
sociálnych kontaktov s okruhom priatefov a známých. Pretože převaha týchto 
kontaktov bývá sociálnotriedne rovnorodá, adolescent rozhodujúci sa o vofbe 
povolania získává najúplnejšie informácie o tých povolaniach, ktoré sú obvyk­
lé v soclálnom prostředí jeho rodiny. Vofba povolania v tomto okruhu může 
tiež znamenat tendenciu nepřekročit hranice známého a blízkého.

Na základe analýzy sociálno-triednej struktury učňovskej mládeže na Slo­
vensku dospěl L. Macháček k závěru, že podlá otca málo robotnícky původ 
87,4 % učňov a podfa matky 79 % učňov. Súčasnú učňovská mládež v zásadě 
charakterizuje sociálna homogénnosť robotníckych rodin: čisto robotnícke ro­
diny reprezentovali vo výskumnom súbore až 81,8 %, kým čisto zaměstnanecké 
rodiny 5,6%. Sociálnoheterogénnych rodin bolo 12,6% | Macháček 1980 a: 
: 533]. V súbore učňov z r. 1978 bolo teda viac ako 18% zo zaměstnaneckých 
a sociálnoheterogénnych rodin. Předpokládáme, že v súvislosti s přestavbou 
učňovského školstva bude v budúcich rokoch toto percento narastať. Zatiaf 
však ostává skutočnosťou, že sociálnotriedna pozícia učňovskej mládeže sa 
v podstatě dědí, že do okruhu robotníckych povolaní vstupujú děti zo zaměst­
naneckých rodin v menšej miere, ako by zodpovedalo podielu zamestnancov

( 1) Rozhodnutie o povolaní činí 14—15-ročná mládež, můžeme předpokládat vě­
ková příbuznost kamarátov, ktorí sú jedným z rozhodujúcich informačných zdrojov. 
Poznatková sféra i skásenostné zázemie tohto informačného zdroja sú podfa nášho 
úsudku natofko úzké, že možno oprávněně pochybovat o jeho kompetentnosti v otáz­
kách poradenstva při vofbe povolania. Okolnost, že viac ako desatina respondentov 
uviedla tento zdroj za rozhodujáci, že.je třetím najvšeobecnejším zdrojem, možno 
považovat za varuj úcu.
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na celkovej populáčli. (Ak aj pominieme ostatůé faktory, bude ich podiel vždy 
nižší s ohladom na nižšiu početnost dětí v zaměstnaneckých rodinách.) V tej- 
to súvislosti je snád žiadúce obrátiť pozornost na jednu okolnost, ktorá nie je 
bez významu: na rozmiestňovanie chlapcov a dievčat po skončení základných 
škol do učňovského poměru a do středných výběrových škol. ' • ■ " ■

S výnimkou středných škdl pre pracujúcich, ktoré v podstatě reprodukujú 
pohlavnú štruktúru učňovského školstva, dosahuje podiel dievčat na ostat- 
ných středných školách přibližné 60 % -: (najviac: středné odborné školy 
v SSR 63,66 %). Z cele) populácie dievčat,'ktorá sa připravuje na povolanie 
v středných a učňovských školách, bolo v středných školách 66,97 % (CSR 
66,88 %, SSR 67,14%), v učňovských 33,03 % (CSR 33,12%, SSR 32,86 %). 
Pretožé středné školy prlpravujú svojich žiakov na povolania označované ako 
zaměstnanecké (nie robotnícke) a pretože aj medzi chlapcami je ich 43,81% 
(CSR 44,19%, SSR 43,08 %), perspektivné třeba předpokládat velký tlak na 
rozšlrovanie počtu miest v zaměstnaneckých povolaniach. Z celej populácie 
sledovanéj v tabulke 3 činia učni (příprava na robotnícke povolanie) len 
44,83 % (CSR 44,77 %, SSR 44,93 %). Ak k nim přidáme celu skupinu žiakov 
středných škol pre pracujúcich, aj tak bolo v přípravě na robotnícke povola­
nia len 48,25 % (CSR 47,48 %, SSR 49,71 %) sledovanej populácie. Na tento vý­
sledek významné vplývajú dievčatá na středných školách. Ostává otvorenou 
otázka, či je racionálně dostatočne zdovodnitefné, aby takmer dve třetiny žen- 
skej populácie prechádzali přípravou orientovanou na obsadzovanie zaměstna­
neckých miest.

Voči predchádzajúcim údajom snád možno namietať, že obsahujú informá- 
cie o školách s nerovnakou dlžkou přípravy žiakov (odborné školy — střed­
né odborné, podobné aj učňovská příprava), čo može skreslovať relácie medzi 
porovnávanými typmi škol. Výhodou uvedeného sledovania je, že poskytuje 
informácie za dlhší časový úsek (všetky ročníky), presnejšie údaje získáme 
z rozmiestnenia mládeže v jednom ročníku:

Tabulku 4. Rozmiestnenie mládeíe v roku 1981

Typ rozmiestnenia Územie Chlapci Dievčatá
Podiel dievčat 
z mládeže v %

Výběrové Řkoly ČSSR .37 123 58 409 61,14
ČSR 24 406 37 785 60,76
SSR 12 717 20 624 61,86

Učňovské zariadenia ČSSR 87 712 58 090 39,84.
ČSR 56 209 37 972 40,32
SSR 31 503 20 118 38,97

Pracovně miesta ČSSR 1 329 2 760 67,50
ČSR 871 1 646 65,40
SSR 458 1 114 70,87

Prameň: Statistická ročenka ČSSR 1982. Praha, SNTL—Alfa 1982, 587—8 ■— vlastně přepočty.

Údaje o rozmiestnení mládeže v r. 1981 v tabulke 4 nebérú sice zřetel na 
celú rozmiestňovanú populáciu (neuvádzame pokračujúcich v dochádzke na 
ZŠ, neschopných umiestnenia a neumiestnených), ale ich přednostou je to, že 
popři žiakoch učňovských a výběrových škol zahfňajú aj údaje o mládeži 
rozmiestňovanej priamo na pracovně miesta bez predchádzajúcej vyššej ako 
základné) školskej přípravy. Táto skupina obsadzuje najma robotnícke povo­
lania nízkej kvalifikácie alebo bez nej. Podiel dievčat na výběrových školách
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přesahuje 60 %, v učňovských zariadeniach nedosahuje 40 %, ale rozmiestňo- 
vanej priamo na pracovně miesta blíži sa k 70% (podiel dievčat zo sledované] 
rozmlestňovanej mládeže: 48,59 %). Z chlapcov šlo do učenia a na pracovně 
miesta 70,58 % (ČSR 70,05 %, SSR 71,54%), z dievčat 51,02% (CSR 51,18%, 
SSR 50,73 %), z rozmiestňovanej mládeže celkom 61,07% (CSR 60,86 %, SSR 
61,47%). Opátovne sa preukazuje, že takmer 40% mládeže je v přípravě na 
tzv. zaměstnanecké povolania. Pretože v štruktúre trledneho a soclálneho 
zloženia obyvatelstva v r. 1980 činila skupina zamestnancov iba 28,6% (CSR 
29,3%, SSR 27,4% [Statistická ročenka 1981:107], (pozn.: Statistická ro­
čenka 1982 neuvádza novšie údaje), a pretože v najbližších 3—5 rokoch von- 
koncom nemožno předpokládat také radikálně změny v štruktúre výrobných 
sil, aby vyžadovali velký rast podielu zaměstnaneckých povolaní, možno po­
važovat vysoký podiel mládeže v príprave na ne prlnajmenšom za předčasný.

Ukazuje sa, že na zaradenie mládeže do přípravy na povolanie vplývajů vo 
váčšej miere, ako by bolo účelné, prvky živelného pósobenia [napr. tlak ro- 
dičov). Racionálny přístup k zdrojom pracovných sil vyžaduje podlá nášho ná­
zoru
— skvalitniť prognózovanie budúcej úrovně rozvoja výrobných sil so zrete- 

lom na stanovenie potřeby povolaní v optimálnej štruktúre,
— dosiahnuť váčšiu spatosť štruktúry školského systému so svetom práce,
— vytvořit racionálnejšiu koncepciu přípravy mládeže na povolanie so zre- 

tefom na pohlavie,
— zvýšit vplyv společenských orgánov (školy, poradní pre volbu povolania 

a pod.) na rozhodovanie sa mládeže o povolaní v súlade s potřebami ná- 
rodného hospodárstva na kvalifikované pracovně sily.

Zvládnutie týchto úloh je jedným z predpokladov dobrého priebehu adaptá- 
cie mládeže na zvolené povolanie i integrácie do společenských subsystémov 
a systému.

Volba povolania je aktom profesionálneho sebaurčenia člověka a jeho pro- 
stredníctvom aj osobnostného sebaurčenia, pretože práca tvoří centrálně 
miesto v živote člověka. Teoretický rozsah volby budúcej profesionálně] ces­
ty, ktorů každoročně robí okolo štvrť milióna československej mládeže (1978: 
238 219 osob, 1979: 257 536, 1980: 245 166, 1981: 248 229), [Statistická ročen­
ka 1981:569, 1982:587], je velmi velký. Celkove jestvuje viac ako 40 000 
druhov práce, ich zoznam sa poměrně rýchlo mění. Za posledných 10 rokov 
vzniklo viac ako 5000 nových druhov práce a stratilo sa nie o vela menej sta­
rých druhov [Titma 1975:28]. Československý abecedný reglster zaměstnaní 
v Jednotnéj klasifikácii zaměstnaní [1973:93—144] obsahuje asi 2500 polo- 
žiek. Tle však nevyčerpávajú celú variabilitu zaměstnaní danú dělbou práce. 
Například povolanie predavač je tam zahrnuté len v tomto jedinom všeobec- 
nom znění, hoci jestvuje 13 rozličných učebných odborov predavačov [Zb. 
zák. č. 102/1979 : 498],

Ked si teraz budeme podrobnejšie všímat hladlsko mladého člověka, ktorý 
sa dostává do procesu volby povolania, tak můžeme povedať, že orientovat sa 
v takom velkom počte zaměstnaní a učinit medzi nimi jedine správnu volbu 
je nad možnosti 14—15-ročnej nádejnej osobnosti. Našťastie to ani netřeba, 
pretože jednak možnosti výběru sú fakticky zúžené, a jeden jedinec sa může 
s úspechom uplatnit a aj uplatňuje vo viacerých povolaniach.

V triedneantagonistickej spoločnosti je výběr zúžený najma působením 
trledneho faktora. Toto obmedzenie socialistická spoločnosť překonává, čím 
sa stává spoločnosťou s historicky najotvorenejšími možnosťami volby profe-
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sionálnej dráhy. Ostávajú však viaceré iné činitele, ktoré ovplyvňujú faktický 
rozsah i směr volby:

a) štruktúra národného hospodárstva ako celku, vyplývajúca z určitého 
stupňa rozvoja spoločenských výrobných sil, s určitou úrovňou dělby práce 
a S istým počtem, štruktúrou a rozmiestnením profesionálnych pozícií;

b) politicko-ekonomicky určený směr a tempo plánovitého rozvoja národ­
ného hospodárstva, ktorým sa tvoří nová štruktúra a počty profesionálnych 
pozícií;

c) miera uspokojovania sociálnych potrieb prostredníctvom realizácie pro­
fesionálně] roly;

d) početnost, štruktúra a rozmiestnenie inštitúcií všeobecnej vzdelávacej 
sústavy a profesionálnej přípravy;

e] početnost a rozmiestnenie inštitúcií profesionálneho poradenstva;
f) příslušnost k rodině, ktorá špecifickým spósobom ako primárná skupina 

a socializačný činitel sprostredkúva osvojenie sposobu života a sociálnopro- 
fesionálnej orientácie určitej spoločenskej triedy (vrstvy), skupiny povolaní 
(v ďalšom pláne aj etnika, náboženského spoločenstva atď.);

g) příslušnost k spoločenskej triede alebo vrstvě, osvojenie si pře ňu ob­
vyklého sposobu života a sociálnoprofesionálnej orientácie;

h) početnost, rozmiestnenie a záujmová orientácia inštitúcií ovplyvňujúcich 
záujmovú orientáciu dětí a mládeže v preprofesionálnom období (napr. domy 
pionierov a mládeže, Zvazarm a i.);

i) rozsah a hlbka informácií o povolaniach k dispozícii pre mládež vo fáze 
rozhodovania sa o povolaní;

j) příslušnost k skupině vrstovníkov, ovplyvnenie sociálnoprofesionálnej 
orientácie skupinou, resp. jej členmi;

k) biologická a fyzická sposobilosť na výkon určitej skupiny (triedy) po­
volaní;

1) psychická (mentálna, temperamentálna a volová) sposobilosť na výkon 
určitej skupiny (triedy) povolaní.

Optimálna konštelácia, súhra, pósobenie všetkých týchto faktorov v kaž- 
dom individuálnom případe je skůr métou ako realitou. Posobia v konkrét­
nům sociálnem časopriestore a sú ním modifikované v rozsahu, smere a in­
tenzitě pósobenia. Preto okolnost, že prvotná volba povolania nebola v 20 až 
50 % prípadov správná, nijako nepřekvapuje. Tu je niekotko dokladoví

Vo výskume učňov, ktorý objednal SĎV SZM v r. 1978 [Macháček 1980 
a : 99], sa konstatovalo, že 40,4 % učňov by v případe možnosti měnilo te- 
rajšie učiliště za orientáciu na zaměstnanecké kategorie, iný odbor by volilo 
29,9 %.

L. Gorej [1973], ktorý robil výskům medzi učňami vo Východoslovenském 
kraji, zistil nesúlad medzi reálným učebným odborom a prvotnou volbou po­
volania v 48 % skúmaných prípadov.

Podta poznatkov z vlastného prieskumu [Demčák 1975:5] si 38% respon- 
dentov vo východoslovenskom strojárskom podniku zvolilo svoje povolanie pře­
vážné na základe tlaku vonkajších okolností, pričom-vnútorná zainteresovanost 
bola až druhořadá.

Náhodnost, nerozhodnost, omyly pri volbě povolania sú relativné časté 
a opakujú sa so železnou pravidelnostem Velmi podnetnú štúdiu, ktorá může 
byť príspevkom k osvetleniu nastoleného problému, uveřejnila sovietska psy­
chologická V. D. Braginová [1976:146—150]. Na základe výskumu predstáv 
o profesionálně významných kvalitách povolania lekár dospieva k závěru, že 
ani žiaci 10. tried, keď volia povolanie, nemajú adekvátně představy o náro-
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koch, které toto povolanie kladie na individuálnopsychické charakteristiky 
člověka. Ak sa střetáváme s konfúznosťou predstáv 17-ročných žiakov, tým 
skór můžeme předpokládat vačšiu neistotu v posudzovaní charakteristik 
a nárokov rozličných povolaní medzi mladšími žiakmi, medzi 14—15-ročnou 
mládežou.

K tomu istému závěru dochádza inou cestou česká sociologická E. Freiová 
[Macháček 1980:215—216], ktorá zdůrazňuje faktické nepřipravenost 14 
až 15-ročného dieťaťa na samostatné a uvědomělé volbu a poukazuje na to, 
že táto volba je de facto volbou rodičov dietaťa.

Na základe výskumu medzi žiakmi vyšších tried základnej školy dochádza 
k obdobnému závěru aj Belkin: rada rodičov a příbuzných je rozhodujécim 
faktorom vofby povolania v 40,3% prípadov [Belkin 1981:108], Podlá Odin­
cova [1981:113] májů absolventi 8. tried iba hmlistú představu o profesiách. 
Ovsiannikovová [1981 : 133—135] konstatuje, že prvoročiaci v odborných uči- 
lištiach si uvedomujé v podstatě len všeobecne ludský zmysel profesionálně] 
činnosti, romanticky zveličujé zmysel profesií a májů o nich nepřesné, ne­
podstatné představy. Až neskor, v dalších rokoch sa dospieva k zdůrazňova- 
niu hlavných operacionálno-technických stránok profesie, pozornost sa kon­
centruje na jej úzkotechnologickú stránku, představy o profesii sa stávajú 
přesnějšími a zovšeobecňujůcejšími. Cumačenko [1974:163] aj pře 17 až 
18-ročnú mládež konštatuje nedostatek skúseností na hodnotenie spoločen- 
skej potřeby profesií a nerealistický přístup k vlastně] profesionálně] kariére.

V súvislosti s týmito poznatkami můžeme usudzovaf, že základem volby po­
volania [i tam, kde mládež vyhlašuje, že sa rozhodovala na základe vlastného 
záujmu] sú prevažne subjektivné kritéria, opierajůce sa o povrchné představy 
o povolaniach, nadto obsahovo obmedzené časom, ktorý má mládež pre svoju 
volbu k dispozícii. Viacerí autoři konstatovali, že spoločenská prestiž povola­
nia nebývá podkladem pre volbu. Voliaci subjekt často nie je schopný ani 
realisticky zhodnotit svoju vhodnost pre určité povolanie. Rozhoduje sa často 
na základe vonkajších znakov určitých povolaní [viď napr. Možný 1979 : 
:331], na základe ich přitažlivosti, ba i „módnosti“, a naopak, společenský 
tlak vlastného sociálneho prostredia, skupiny vrstovníkov mu sťažuje, připad­
ne až nedovoluje uplatnit vofbu, ktorá je společensky žiadúca, ale pře jeho 
prostredie společensky „nepřijatelná“. Tieto úskalia vyžadujů, ako sa o tom 
zmieňujeme aj ďalej, posilnit vplyv objektívnych poradenských služieb na mlá­
dež v procese volby povolania. Ich personálně dobudovanie v sůčasnosti už 
nečiní také problémy ako ešte před niekofkými málo rokmi.

Vačšinu mladých fudí vo veku volby povolania charakterizuje biologická, 
psychologická a sociálna nezrelosť [Klímová 1968:61], Důsledkem tejto ne- 
zrelosti je, že vačšina mladých fudí nepovažuje a nie je vstave považovat 
volbu povolania za příliš závažný akt, ovplyvňujůci celý ich budúci život. Ďa­
sovo ďalšie důsledky neuváženej volby povolania sa potom už preukazujú na 
samotnom pracovisku v horšom vztahu k práci vůbec, k získanému povola- 
niu, k vykonávanému zamestnaniu, připadne aj v nekvalitnejšej práci, vyššej 
náklonnosti k úrazem, v neospravedlnenej absencii, zvýšenej fluktuácii, ale aj 
v ekonomicky i obsahovo menej efektívnom neskoršom „doháňaní“ kvalifiko­
vanosti. Viaceré výskumy poukazuji! například aj na to, že změna povolania 
je v 35—50 % spatá s nevhodnou volbou povolania.

Volba povolania je závažným aktem nielen v individuálnom aspekte přete, 
lebo stanovuje základní! profesionálnu orientáciu na přibližné 45 rokov pro- 
duktívneho života člověka, ale je závažným aktom aj v sociálnom aspekte, ako 
možno súdiť na základe jej pozitívnych či negativných důsledkov na sféru
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pracovně] a výrobně] činnosti. Ak a] připustíme nevyhnutnosť omylov při roz­
hodovaní sa mládeže o povolaní, ostává otvorenou otázka přípustné] miery 
týchto omylov a metod ich redukcie.

Najčastejšie sa v tejto súvislosti uvažuje o zvýšení roly stredísk pre volbu 
povolania a profeslonálneho poradenstva na základných školách, o sprístup- 
není váčšieho počtu Informáclí o povolanlach žiakom vo fáze rozhodovania 
sa o povolaní a pod. To nepochybné zmenšuje neurčitost rozhodovacej situácie 
a má kladný význam. Rozvíjanie tejto činnosti zasluhuje všestranná podporu. 
Ale ona sama osebe neriešl podstatu problému, to, že toto rozhodovanie sa 
deje právě vo veku biologické], psychologické] a sociálně] nezrelosti.

Už v predchádzajúcom texte sa nadhodilo, a všedná denná skúsenosť tento 
poznatok potvrdzuje, že medzi žiakmi samými sú velmi silné snahy, nadto vý­
znamné podporované ich rodičmi, pokračovat po skončení základnej školy 
v štúdiu na středných školách. Tieto snahy sú prirodzeným výrazom sociál- 
novzostupných tendencií, ktoré nachádzajú pochopitelná podporu v rodičoch 
dětí rozhodujúcich sa o povolaní, ktoré však musia mať a] podporu spoloč- 
nosti v tej miere, v akej si chce zachovat vysoké tempá svojho rozvoja, pre- 
tože jej další rozvoj je podmienený aj rozvojom ludskej stránky spoločen- 
ských výrobných sil, Tieto snahy sú však aj výrazom tendencií odsunúť volbu 
povolania na neskorší čas, do postpubescentného, zrelšieho veku a poskytnúť 
tejto budácej volbě širší rozhodovací priestor. Středná škola totiž dává nie­
len příležitost pokračovat v štúdiu na vysokej škole, ale po absolvovaní aj 
příležitost širšieho profesiového výběru v porovnaní s odborným učilišťom, 
ktoré připravuje žiaka na jedno úzko zamerané povolanie.

V sáčasnosti uskutočňovaná školská reforma na jednej straně problém pre- 
hlbuje, na druhej straně ho rieši. Skrátením základnej školy na 8 rokov 
sa rozhodovanie o povolaní presúva do skoršieho veku, do 13—14 rokov. Mož­
nost neprimeranej volby i pravděpodobnost, že namiesto dětí budú rozhod- 
vať rodičia, sa tým zváčšuje. Na druhej straně sa však v odborných učillš- 
tlach vytvárajú a rozširujú možnosti získania úplného stredného vzdelanla 
[při predlžení učebného poměru na 4 roky], čím stále váčšla část (třeba 
předpokládat, že v budúcnosti sa táto možnost bude stále rozšiřovat) učňov­
ské] mládeže získá rovnako široký, ak nie širší, priestor pre životné uplatnenie 
ako absolventi středných odborných škol. Maturita v učilišti otvára cestu 
k najkvalifikovanejším robotníckym profesiám, k nlektorým středným tech­
nickým funkclám i k štádiu na vysokej škole. Ak sl v tejto súvlslosti spo- 
menleme na známu Dahrendorfovu pyramidu vertikálneho sociálneho člene- 
nia podniku, na to, že systém profesionálně] přípravy robotníkov v kapitalis­
tické] spoločnostl prakticky znemožňuje priechod z robotníckej do nerobotníc- 
kej časti tejto dvojíte] pyramidy, připadne tento priechod činí úplné závislým 
od individuálneho úsllia člena spoločnostl, potom vynikne přednost toho rie- 
šenia, ktoré dává socialistická spoločnosť. Socialistická spoločnosť totiž ihšti- 
tuclonálne zabezpečuje a umožňuje už systémom profesionálně] přípravy ro­
botníkov možnost ich sociálně] mobility prakticky bez obmedzenia.

S premenou odborných učilišť na středné odborné učillštla tvoria sa aj 
novo koncipované učebné odbory. Ich charakteristickou črtou je prekonanle 
predchádzajúceho úzkého profesiového zamerania. Například bývalé učebné 
odbory sústružník kovov, obrábač kovov, horlzontkár, frézár, brúsič kovov, 
ostřič nástrojov sú nahradené jedným novým učebným odborom: obrábač ko­
vov. Vyučenci v tomto odbore majú byť sposobilí vykonávat práce vo všetkých 
vyměňovaných bývalých učebných odboroch. '
, Medzi praktikmi — výrobárml ani ekonómami sa táto nová koncepcla spra 
vldla ne.stretáva s velkým pochopením: vyučený obrábač kovov má sice širší
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rozhfad, ale aby sa z něho stal zručný specializovaný sústružník, či frézár 
atď., potřebuje dalšle zaškolenie, zácvik, čo je časovo i finančně náročné.

Proti tomu možno postavit tézu, že táto příprava zaručuje lahšiu adaptabi­
litu na meniace sa podmienky, na potřebu měnit sociálno-profesionálnu pozí- 
ciu. Oprávněnost tejto tézy možno argumentovat údajml z nášho prleskumu 
sociálno-profesionálnych dráh pracovníkov s 30-ročnou stážou v podniku 
[Demčák 1980:2], Z pracovníkov, ktorí začínali pracovat v podniku v r. 1950 
ako nekvalifikovaní robotníci, bolo po 30 rokoch, v r. 1980, 13 % nekvalifiko­
vaných robotníkov, 75 % vyučených robotníkov, 8 % THP — samostatných re- 
ferentov a 4 % THP — vedúclch referentov. Z vyučených robotníkov bolo po 
30 rokoch 64 % vyučených robotníkov, 6 % THP — samostatných referentov, 
18 % THP — vedúclch referentov a 12 % THP — vedúcich pracovníkov. Ro­
botníci, ktorí si zachovali svoju robotnícku pozíclu, až na ojedinělé výnimky 
měnili pracovně miesto, špecializáblu alebo oboje. Změny špeclalizácle sa 
udiali spravidla v hniezde příbuzných profesií.

Vědeckotechnický rozvoj v povojnovom období nadobudol také tempá, že 
podTa niektorých prepočtov dochádza v priemysle (rozdielne v odvetviach) 
k zásadné] technologickej zmene raz za 9—14 rokov, čo vyvolává aj zásadné 
změny v obsahu povolaní, ich štruktúre. Za svoj produktívny vek sa teda musí 
člověk 3-krát až 4-krát prispósobiť změněným technologickým nárokom.

Konfrontácia s minulosťou, ale aj předpoklad budúceho vývoja technickej 
stránky výrobných sil argumentujú oprávněnost profesionálně] přípravy ro­
botníkov v široké] koncepcii učebných odborov, umožňujúcej na základe teo- 
retickejšej výuky fahší praktický zácvik do momentálně potřebných a rela­
tivné rýchlo sa meniacich špecializácií. Příprava na úzko specializované po- 
volania by mala oprávněnost jedine v spoločnosti technicko-ekonomicky dlho- 
dobo stagnujúcej, charakterizované] iba pomalým vývojom technickej strán­
ky společenských výrobných sil. Vybavenost výrobných organizácií pracov- 
níkmi sposobilými rýchlo sa přeorientovat v svoje] profesionálně] špeciali- 
zácii umožňuje organizáciám pohotovo reagovat na meniace sa nároky svě­
tového trhu. Schopnost pružriej reakcie je jednou z nástojčivých požiadaviek 
súčasnosti, čo potvrdilo aj najvyššie stranické fórum. ■

Povolania širokej koncepcie obmedzujú do istej mlery aj pravděpodobnost, aby 
sa práca přeměnila na „job“, t. ]. na činnost v podstatě bezobsažnú a frag- 
mentárnu, ktorej jediným zmyslom je „produkovat peniaze“. Obsah povolania 
širokej koncepcie je obohatený. Spravidla je tu postrehnutelná aj tendencia 
k prekonávanlu rozdielov medzi fyzickou a psychickou prácou. Dává sa v8č- 
šia možnost tvořivému uplatnenlu bytostných sil v člověku. Takto koncipova­
né povolania vytvárajú aj lepšiu pódu na vytváranie pozitívneho vztahu 
k prácí osebe, k povolaniu. Mnohé sociologické výskumy poukázali na to, že 
obsah práce je jedným z najdoležitejších motivačných činitefov volby povola­
nia i pracovného uspokojenla.

Mladá generácia zvyčajne hladá možnosti svojho životného uplatnenia 
v povolaniach, ktoré dávajú perspektivu vačšej sebarealizácie člověka. Dote- 
rajšia podniková skúsenosť je svedectvom toho, že kým predtým bolo problé- 
mom naplnit kvóty učňov pře úzko Specializované učebné odbory sústružník 
a pod., při široko koncipovaných odboroch sa tento problém nevynára. V sú- 
časnej materiálněj výrobě iestvujú rozličné stupně vývoja dělby práce (ručná 
práca, mechanizácia, automatizácia). Masová výroba v priemysle vledla 
k úzkým špeciahzáciám v povolaní, k rozdrobeniu práce. To viedlo k oslabe- 
nlu motlvácie spatej priamo s pracovným procesom, k inštrumentálnemu chá- 
paniu oráče a novo'anfa ako prostriedku na získanle možností pře uspokojenie 
mimopracovných záujmov.

433



V súčasnom stádiu vývoja socialistickej spoločnosti táto etapa nie je ešte 
překonaná. Nerovnocennosť druhov práce má svoj odraz aj na rozvoji osob­
ností: jedny jej kvality sů rozvinuté viac, iné menej, harmonický rozvoj osob­
nosti je ciefom. Avšak už súčasné výsledky socialistickou spoločnosťou privi­
legovaného procesu automatizácle naznačujú, že je to proces, ktorý vedle 
k prekonaniu rozdrobenej práce, k postupnému vytlačeniu úzkej profesiona- 
lizácie, a tým aj k možnosti plnšej sebarealizácie člověka ako tvorců a užíva- 
tela spoločenských hodndt. Očakávania mládeže na plné profesionálně uplat- 
nenie može spoločnosť naplniť (aj vlastným úsilím mládeže) len svojím tech- 
nicko-výrobným a spoločenským rozvojom.
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Pe3K)Me

M. fleMHaK: K Bonpocy Bbióopa iipoijjeccmi

IIpoueccM BMÓopa npoýeccnn HeoSxogMMO cKOoprmmipoBaTb c aa kohompphhmh tcejich- 
Uii.hmm pasBHTHH oSipecTBa h c žKeaaTeabHUM cogepiKauncM paaBímiH ero hjiohob. noA.xog 
k noHUMannio BbiGopa npoýecciiH aasncnT ot toto, kokum oGpaaoM cyfíi.eKT Bbióopa onpe- 
RejineT rjih ce6n npo^eccmo. Asrop npiiBomiT HeTbtpc ochobhmx nogxoga. llpo^eccmo oh 
onpegejiHeT KaK connajibnyio (jjyHKnino, coctí nmyio b cnocofinocTn HejioBeKa cncTe.MaTn- 
necKn, na npoTH?KeHiin npoflOjiHCHTe.nbnoro spoNemi iiciioamni. onpegejTennyK) rpy^OByio 
pojib, BbijiejieHHyio b MCTopnaecKOM nponecce paaHejiomiH rpyga; nyreM peajiHaamm 3toů 
ýyHKunn ee nocHTejib BK.aroqaeTCH b KoiiKneTHbix ofíiu,ecTBeHHO-npon3BO^cTBeHHbix otho- 
meHHHX b o^pe^eJIC^HMň oGigecTBeHnbin KJiacc mni cjioii. BbiGnpaH npotjieccmo HHannn.T 
npnHUMaeT peraeHMe 06 ognon na ochobhmx cbohx ýopM nnTerpamiH c oGniecTBennon 
CHCT6M0H.

B HCGP e>KeroflHO npnnnMaeT pememie o CBoeii Gygymen npotjicccnn npnMepno 
250 TbiCHH nejiOBPK. Ha ocnOBe CTaTncTiiHecKnx gamibix aa nocae.THHii nepnog aBTop oóocho- 
BbiBaeT HeoGxogiiMocTh ycoBopmeHCTBOBaHHH nporHoanpoBanna Gygymero ypoann paaBHTnH 
npoiiaBOfliiTejibHbix cmí, mmch b Bnay HeoSxopnMOCTb onpe^eaeHiiH KojinnecTBa h KanecTBa

e
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uyjKHbix npo$eccnii, ROCTiPKesiiH Gojiee Tecnoii cbhbii crpyKTypbi iukojibhoh cuctcmm co 
c$epon TpyRa, cosRauna Gojiee papnonajibHOii Konpenpnn iipo$eccnoHajibHon horfotobkh 
MOJioRewn c yroTOM nojia, noBMineniiH bjiiihhiih o6mecTBeHHbix oprasoB na npHHHMaeMMe 
MOJioRe?KbK> pemeniiH, KacaiomnecH BbiGopa upojjcccHH, b cooTBeTCTBmi c hotpcGhocthmii 
napoRHoro xoBHiiciBa.

OuHpaacu na peayjbTaTM MnoroHiicJiermLix cou,HOJiorHHecKMX uccjieROBaHHii, anrop 
flOKaBhisaoT, hto swoop npo<j)eccnH ocyruecTBJiseTCH b noapacre Gno.iornqecKoii, comiajibuon 
m ncnxiraecKoli HeapeJiocTH, Tro aepeRKo iipnBORiiT k omnGKaM upn BwGope npo4>eccnn, 
BOBHHKaiomMM ocoGohho BCJieflCTBHe noBepxHocTHbix npeRCTaB.TCHnii o iipo^eccim. 
CoBpeMeHHaH pe^opMa dikojih, CHHMtaH BospacT jnm, npnHHMaioipHX peiuenne o cBoen 
Gysymeii npo^eccnn, em,e yrjiyGjiaeT BTy npoGneMy; ho c Rpyroii cTopoHH, OHa pemaeT 
ee nyTOM co.BRanHH cnen,najibHocTen nmpoKoro npo<j)njiH, a TawKe nocpeRciBOM jinKBHRapnH 
Gapsepa Meway paGoneii a HepaGoaeii oGpasoBaTejibHWMH ciicieMaMii. Ilpopeccw anTOMaTn- 
sapmi, cBHBaHHHe c nocTeneuHbiM iipeoROjieniieM yBKoit npo$ecciionajin3amin, bbjihiotch 
b ycjioBHHX cou,HajiH3Ma ochoboh bo3mo/Khoctii Gojiee BcecTopoiiHcii caMopeajiHBapnn 
nenoBeKa.

Summary
M. Demcak: On Issues of the Choice of Occupation

Processes of choosing one's occupation should be conformable to the lawful ten­
dencies of the development of society, as well as to the desirable development 
content of its members. The approach to the conception of the choice of occupation 
depends on the definition of occupation on the part of the subject of choice. Four 
principal approaches are introduced here. Occupation is defined as a social function 
based on man’s ability to perform, systematically and for a long time, a particular 
working role crystallized in the historical process of the division of labour; by a 
form of realizing this function its bearer becomes, in concrete socio-production re­
lations, a member of a certain social class or stratum. By choosing his occupation 
the individual decides about one of the basic forms of his integration in the so­
cial system.

In Czechoslovakia, approximately a quarter of a million of people are yearly faced 
with the necessity to make up their mind as to their future occupation. On the 
basis of statistical data covering the most recent period, the requirement is sub­
stantiated to raise the quality of prognosticating the future level of the development 
of productive forces with a view to ascertaining the need of occupations in a 
desirable structure, to establish a closer interconnection between the structure of 
the educational system and the world of work, to develop a more rational conception 
of the vocational preparation of youth with respect to sex, to enhance the influence 
of social organs upon the young people’s decision-making in relation to their future 
occupation, in harmony with the needs of national economy.

Numerous sociological researches lead the author to infer that the choice of 
occupation occurs at an age of biological, social and psychological immaturity; this 
often results in a mistaken choice of occupation which is usually ascribable to su­
perficial notions of occupations. The present reform of the educational system 
renders this problem more acute by lowering the age level of those who have to 
choose their occupation; on the other hand, however, its solution is facilitated by 
the establishment of broadly conceived branches of vocational training, as well 
as by the elimination of the hitherto existing barrier between the workers’ and the 
non-workers’ educational system. Under the conditions of socialist society, the pro­
cesses of automation connected with overcoming the narrow professionalization 
substantially enhance the possibility of man’s fuller self-realization.
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